



DEL HERVIDERO POLITICO

## ARMONIAS VALARINISTAS

La actitud antipopular del señor Martínez Arenas, en la sesión de la pasada semana en el Ayuntamiento, censurada por sectaria, o fué una inconsecuencia política o un grito de rebeldía lanzado desde su poltrona de terciopelo para levantar bandera partidista.

Aquella actitud antioriolana del edil liberal ultramodernista, ¿era acaso la explosión colérica de una venganza mal contenida? Yo creo, que el primer teniente alcalde, que cuando interinamente ocupó la presidencia de la casa grande, hizo gestiones (que no coronó el éxito) para que se celebrase la rogativa de nuestro Padre Jesús, sintió vergüenza de su fracaso al enterarse del triunfo del señor Balaguer, y quiso justificar su poca ventura, escudándose tras un puritanismo ideológico que no sentía.

¡Qué paradoja! Cuando el Demóstenes concejal pudo haberse lucido y cosechado aplausos, su Jefe, el señor Zerón, Inspector de Sanidad local, dispuso toda la fugaz brillantés de su mando, poniendo como pretexto, que por razones de higiene debían evitarse las aglomeraciones de gente, y ahora que es un neo el que preside, ahora que no puede anotarse su señoría ningún triunfo que le enorgullezca, varía de parecer el cacique Doctor, ¿Que criterio científico sustenta ese señor para que entonces fuesen perjudiciales las reuniones numerosas y ahora no lo sean? Y el señor Martínez Arenas emitió su juicio en contra de la Inspección, en contra de su Jefe, en contra de D. José Zerón; no sabemos si como amenaza al autor de mal éxito de sus gestiones o como justificación de su fracaso.

Nosotros ignoramos cómo cayó la bomba entre los zeronistas; pero creemos, que por dignidad política debió haberse planteado la «cuestión de confianza». ¿Cómo puede haber armonía en esa facción valarinista, existiendo tales divergencias entre el paje y el señor?

Todas estas contradicciones nos prueban, que fué una ironía o una habilidad aquello de «política de administración». Que no hay disciplina en los fuertes del caballero de la ardiente espada, y que no tiene juicio fijo sobre tan importante problema nuestro Inspector sanita-

rio; si no un calco convencionalista que el pueblo paga, para que (a pesar de la incompatibilidad moral) con su dinero y con el prestigio del cargo se haga partido.

Con tales elementos no es posible el engrandecimiento del terruño. ¿A la sombra de qué proyecto; con la promesa de qué reformas han llegado nuestros benditos ediles al templo de la discordia? Con ninguna. Las minorías están allí como grupitos de rinconera o como siervos incondicionales, que acatan reverentes el mandato despótico del señor de horca y cuchillo.

Nosotros creíamos, que cuando en aquellos días pasados se convocó al elemento más prestigioso del país en nombre de un santo oriolanismo, se trataba de la regeneración de la patria chica; creíamos en aquel entonces que se nos impulsaba por una nueva senda florida de sano modernismo, y hemos visto que de lo que se trató, fué de evitar el derrumbamiento del imperio ulcerado del odioso caciquismo, que reparte los altos y pequeños cargos municipales, entre los reyezuelos, pajes y esclavos de su Excelencia. Creíamos que los odios y las ambiciones se borrarían con la nueva era, y el zeronismo viene a recordarnos con sus doctrinas y con sus divergencias la falsedad de tanta promesa.

Pero todo esto toca a su fin. La política de campanario morirá en el instante que las orientaciones regeneradoras que se avecinan sean con nosotros. Esa política sin amafios ni pucherazos; política inspirada en las necesidades del país, sin banderines de enganche que corrompen el pecho que les dá abrigo. Y entonces, cuando rueden entre el todo los falsos dioses, cuando la llamarada de la hoguera purificadora y la piqueta justiciera del pueblo cansado de tanta ilegalidad conviertan en escombros las pagodas y mezcuitas de los mitos irrisorios sobre tan beneficiosas ruinas surgirá el verdadero programa renovador, inspirado en las necesidades del pueblo y en las conciencias honradas de sus hombres de acción.

El Hombrecillo Misterioso

## MEDITACIONES

«Las defunciones son numerosísimas y el pánico cunde entre los habitantes de la Ciudad.»

(De la Prensa).

¡Parca fatal, dá tragua a tu venganza.  
No siembres en el mundo más tristeza;  
dá tregua Parca impía a tu fiereza  
y cesa un solo instante en la matanza.  
Espera, no desates  
tanta crueldad sobre la patria mía,  
espera Parca indómita espera,  
prolónganos viviendo la agonía  
y no te ensañes con crueldad de fiera.  
Cese tu mortandad y tus enojos.  
¿No son hartas las víctimas  
que te ofrece la guerra?  
Por tí,  
están cansados de llorar los ojos  
y un mar de sangre corre por la tierra.  
Hoy solloza por tí la noble España  
al ver como sus hijos van cayendo  
bajo el filo mortal de tu guadaña.  
No seas cruel, ¡Detente!  
Con tus cuencas sin luz el cuadro mira,  
y observa que la raza hunde su frente  
y entre tus brazos sin piedad espira.  
Que calle esa campana  
que el aire hierde con dolientes sonos,  
que no lllore el metal, sus vibraciones  
hacen más dura tu crueldad humana...  
¡Nacer para morir!..  
Del hombre es ese el único destino.  
Es cuando más se goza en el vivir  
cuando surge la Muerte  
en mitad del camino.  
Tu llevas el dolor y la amargura  
unido a tu sudario;  
tú, has tornado el Planeta en un osario  
y la Europa en inmensa sepultura.  
Más... tu furia no calmes.  
Ven mi cuerpo a buscar,  
y ven con paso lento y rumoroso  
que tu rostro horroroso  
entre miedo y placer pueda admirar.  
Ven, eres mi esperanza  
y en tí confío para ser dichoso,  
tu fallo será en mí, beso amoroso,  
porque nunca temí de tu venganza.  
Tú que tristezas y amarguras creas;  
tú que eres de mi alma la alegría,  
si es que el gran Dios hasta mi hogar te  
(envía,  
Muerte, ¡bendita seas!

José M.ª Sarabia Pardines.

## Fuero de Holgar

¿Se acuerda el lector del conflicto de los cuerpos de comunicaciones? Cierva arrojándose atribuciones que no tenía; con el consentimiento del débil e inexperto Alhucemas y del más débil inexperto y bonachón Bahamonde, militarizó a estos funcionarios; leyó las leyes penales a los cientos de empleados sujetos a las armas; pero ponerles la primera puesta del reciuta y dejar caer los brazos, todo fué unó. Tal desbarajuste se produjo, tantas perdidas, y tanto se extendía el mal, que aquel Gobierno salió huyendo, y los funcionarios fueron repuestos y atendidos en sus pretensiones.

Saco esto a colación, porque algo parecido han hecho los políticos: ante ellos se levantaron amenazadores y crispados puños; los gritos y los sibidos hostiles atronaron el espacio. Los altos personajes también oyeron resignados la lectura del Código a que el pueblo les sometía; aunque ellos estaban en huelga como cualquier ferroviario, amaneció el veinte y dos de marzo y volvieron al trabajo; y como cualquier ferroviario también, fué necesario llevaran su brazalete para ostentar cada uno su propia significación. Algo han hecho que han hecho, y para no ser menos que los funcionarios militarizados, si no han dejado caer los brazos, al menos los han cruzado y el desbarajuste no es pequeño. Nos están haciendo palpar que nada harán si siguen estas concentraciones; ahora sí, independientemente, cada uno con su cuadrilla se las promete muy felices. Y nosotros infeliz pueblo, tendremos que como el energético Cierva, bajar la cabeza y meternos en el último rincón de nuestra casa y que continúe en todo su vigor el sistema de los relevos a plazo convencional.

Esperábamos aplaudir al actual Gabinete en su marcha, ya que no lo hicimos a su entrada, pero no tendremos ocasión de hacerlo. Se irá y nos dejará por todo recuerdo un enorme déficit, muchos millones de deudas; pero no las traviesas y los rieles tendidos sobre el talud; no los túneles perforados para que paseen arrogantes locomotoras de construcción nacional, que ya se debieran estar montando; no las quillas con sus costillares, del futuro tonaje nacional, para que triunfante navegara nuestro pabellón y entrara orgulloso en todos los puertos; no aprovechando los saltos de agua, de que los yanquis se proponen dar buena cuenta; no implantando los nuevos servicio

de comunicaciones, ni abriendo nuevas estaciones que tan poco gasto suponen y tanto rendimiento dan; no construyendo edificios oficiales para dejar de pagar los exorbitantes alquileres que dueños influyentes hacen pagar, e importan mas que el inmueble; no roturando terrenos incultos; no fomentando las ganaderías, ni la pesca, ni ninguna riqueza de las muchas abandonadas que tenemos. En fin continúa el pépetuo abandono de lo que mas debiera estar atendido para que a todos beneficiara y al Estado mas principalmente. Pero si se esquilma más al esquilmo contribuyente; si se aumentan impuestos que harán imposible la iniciativa particular; si matará la grande y la pequeña industria, el grande y el pequeño comercio; si harán tambien que el fisco nos trague vivos, nos ahogue en vez de nadar en la abundancia.

Es desesperante que pudiendo hacerlo todo no hagan nada.

El ilustre Carlos VII dijo que el único medio de acabar con los carlistas era gobernando bien. Ya ven cuan facil es extirparnos. Desgraciadamente tendremos que vivir y lachar ya cada vez con mas ahinco.

Se marcharán satisfechos del mal que han hecho y del bien que han dejado de hacer. Todo para sacar intacta la bandera; todo para que siga el juego y la trampa; para que los perros del caciquismo sigan haciendo presa en el cuerpo inerte de la Nación convertido en moraga por obra y gracia de los que dicen querernos redimir.

Si por medio de la huelga consigue lo que desea hasta el más insignificante gremio, con mas motivo se saldrán con la suya los que con látigo infamante nos redujeron a la mas servil inercia. Y si fuimos tan débiles que al cacique, único culpable de nuestras desdichas, le levantamos monumentos en cuya base esculpimos su nombre en vez de esculpirlo por merecerlo; si nuestras plazas y calles mejores se las dedicamos al mas degradado plebeyo que supo ascender hasta el pescante de se empuñan las bridas de nuestra política, y al aristócrata de la más alta alcurnia que descendió a ese mismo peseante para empuñar la fusta funesta que tanto degrada al que con ella pega como al que sin protesta y cobardemente recibe sus golpes. Si tanto nos envilecimos, ¿de donde podemos sacar la fuerza moral que nos hace falta?

Quedarán el sistema restablecido. La baja política seguirá a la gran altura que llegara, hasta que unánimes la arrojemos al arroyo para asfixiarla en el mismísimo cieno en que ella nos tiene sumidos.

Grande es el furor de holgar; malo es que algo se ponga en moda.

BASILIO M. GONZALEZ.

**\* MIL GRACIAS \***

Son muchas las felicitaciones que hemos recibido por la labor patriótica de nuestro periódico, así como por el celo con que interviene en los asuntos públicos de la ciudad. A todos esos señores que nos tributan el inmerecido elogio de su felicitación, nuestro más sincero agradecimiento.

Y al dar las gracias, hemos de hacer constar, que nuestro humilde periódico, no pretende ser aplaudido por sus campañas, puesto que todos nuestros esfuerzos son desinteresados y con el fin único de colocar a la cabeza del progreso nacional a ORIHUELA, nuestra querida patria chica.

La redacción de EL CONQUISTADOR, felicita sinceramente a su Ilustrísimo Prelado y besa respetuosamente su anillo pastoral en el quinto aniversario de su consagración episcopal, deseándole muchos años de vida feliz para el triunfo completo de la Iglesia Católica y prosperidad de su Diócesis.

**Botones de... fuego**

El Ayuntamiento de Orihuela se vé obligado desde hace bastantes años a pagar un cuerpo de médicos titulares con arreglo a las 35,000 almas que contiene su término municipal; pero ese cuerpo médico se opone a prestar sus servicios fuera del núcleo principal de población, que cuenta solamente con 14,000. Resultan, pues, 21,000 oriolanos que pagan médicos careciendo completamente de ellos.

\* \*

Esta patente injusticia en época normal llega al grado máximo de que ni dentro de la Ciudad tienen los médicos municipales designadas las familias pobres a quienes hayan de prestar sus servicios, pues nunca se hace el padrón de ellas; y en la presente epidemia se ha dado el bochornoso espectáculo de tener que ir las autoridades municipales mendigando el favor a los médicos libres de que fuesen a prestar asistencia a los pobres de los partidos rurales infestados, mediante el pago de honorarios deducidos de las cantidades «donadas» para socorro de los menesterosos.

\* \*

Convocados por el diputado por Alicante y ex-ministro Sr. Francos Rodríguez se reunieron en Madrid todos los diputados de la provincia a fin de obtener alguna protección, por la presente epidemia, a la que asistió el Diputado a Cortes por este distrito; el único efecto apreciable en Orihuela ha sido un oficio del Sr. Presidente de la Diputación Provincial a nuestro Municipio conminatorio del embargo de los fondos municipales por contingente provincial, o sea, exprimir a los pueblos para satisfacer a la Diputación de Alicante. A la hacienda municipal, embargada por el 66 y el 15 por ciento respectivamente de sus ingresos para el Tesoro público, se le amenaza con quitarle el 19 por 100 restante para la Diputación.

Y al acordar nuestros Municipales que ese 19 por 100 que quedaba libre se destinara íntegramente a la Diputación, ni un céntimo del que se recaude puede dedicarse a las atenciones propias y privativas de aquel.

\* \*

¿Servirán de revulsivo los tres botones anteriores (sin comentario alguno) para impedir la orgía política de los partidos que medran sin pudor a costa de Orihuela y la continuación de caciques que la envilecen. empobrecen y desamparan inicuaamente?

**AL DIARIO DE VALENCIA**

Correspondemos afectuosamente al saludo que nos dirige el nuevo Director de EL DIARIO DE VALENCIA, agradeciendo sinceramente y correspondiendo al ofrecimiento que nos hace.

**Variedades**

Hemos dicho diversas veces que el cargo de Jefe político de un partido que actuaba en nuestra Administración Municipal era moralmente incompatible, claro está, con el de empleado de aquellas y esto lo evidencia y viene a darnos la razón el pleito existente entre nuestro Municipio y los médicos titulares, y nos preguntamos ahora ¿con qué ecuanimidad y serenidad de juicio van a fallar este asunto aquellos de los ediles que, perteneciendo a la minoría más numerosa de nuestro Municipio acatan la Jefatura de quien por su cargo retribuido está o debe estar a sus órdenes? ¡qué paradoja!

Y en elecciones futuras será digno de oír las contestaciones de aquella parte de nuestro término que vive en partidos rurales cuando se les pida el voto en nombre del Jefe del partido liberal Orceitano, en nombre de quien en tiempo de epidemia se ha negado como titular a visitar a los pobres de aquellos y en cambio ha podido trasladarse a localidades más apartadas a visitar a enfermos pudientes que el auxilio de la ciencia requerian.

\* \*

Nuestro Municipio es el colmo de la incongruencia y del viceversa. No se preocupan de aquello que reclama su atención, que es de su exclusiva competencia y en cambio tienen la obsesión del zascandileo, de disponer de lo que no es suyo. Una Junta de Caridad recauda unas cuantas pesetas y el Ayuntamiento ante la negativa de los titulares no se le ocurre otra idea que la peregrina de acordar se envíe otro costeadado con los fondos de la Junta de Caridad susodicha como Hacendistas ¡ui Villaverdel!

\* \*

Por toda España existen corrientes de aproximación entre las dos ideas madres que integran el pensamiento Nacional, la del orden y la del desorden, y es que se dan cuenta de los aires de fregada que agitan al mundo; las derechas, para no sucumbir tienen que unirse todas, aún las más distanciadas hoy, en un programa común, realizable y lógico conservando cada una, en la misión, su significación respectiva.

En Orihuela existen grupos derechistas bien definidos; el Maurista, el Jaimeista y los restos del Integrista; pero el elemento más valioso, no está, ciertamente en esos grupos, lo compone una pléyade de hombres que asqueados de las concupiscencias locales se han retirado sus hogares para no mancharse con las salpicaduras del barro. ¿Saldrán de su abstención? si se les llama en verdad y para defender nuestra administración, para encauzar nuestra vida honradamente, en ese caso estamos ciertos de que su patriotismo les hará abandonar la cómoda posición en que colocados se encuentran: a lo que jamás se prestarán es a un papel lacayuno y repugnante; su inflexibilidad ante el cacique los hace necesarios en el actual momento político.

Pero nos preguntamos ¿Hay en la derecha algún grupo que por la calidad y cantidad de sus componentes y su actuación en la política local pueda hacer este llamamiento y labor patriótica sin que inspire recelos? No lo sabemos.

La derecha tiene la palabra pero tenga presente que la unión se impone; vivir o morir, es el dilema.

Cuando en todas partes se unen para defender lo que cada cual cree conveniente y necesario para su patria, nuestro Municipio, en lugar de hallarse agrupado en dos o más sectores bajo programas concretos y definidos se compone de grupitos llevando todos el mismo primer apellido, variando tan sólo en el segundo, son por lo tanto primos hermanos..... y ¡el pueblo que reviente!

Y ¿qué diremos del Alcalde? pues que es un cúmulo de promesas incumplidas; que todo hacen de sus palabras igual caso que de su integritad y que habiendo desaparecido todo aquel bagaje de entereza, seriedad y energía que le llevó a la poltrona Presidencial su estancia en esta resulta ya no inútil sino perjudicial a los intereses que representa.

¡¡¡Con cuánto agrado no ha visto el pueblo toda su enérgica actuación en el asunto de los médicos titulares!!!

Darapti

## Nuestra Felicitación

Nuestro representante en el Congreso, el elocuente diputado por Pamplona D. Víctor Pradera, ha dejado oír su voz autorizada para contrarrestar la propaganda nociva de las izquierdas y gubernamentales modernistas.

En el valiente discurso de nuestro culto correligionario, el amor a España y el odio al separatismo ha campeado triunfador sobre el campo yermo del excepticismo parlamentario.

De su brillante oración en el Congreso hace la prensa merecidísimos elogios, a los que nos asociamos como españoles y como jaimistas.

## Cámara de Comercio

Hemos recibido atento B. L. M. del señor Presidente de dicha entidad, participándonos la constitución de la Junta de la misma en la forma siguiente:

**Presidente Honorario**, Excmo. Sr. D. Manuel Ruiz Valarín.

**Presidente Efectivo**, D. Manuel Penalva Donate.

**Vice-Presidente**, D. Manuel Martínez Simó.

**Tesorero**, D. Francisco Salazar Botella.

**Contador**, D. Salvador Ros Araujo.

**Vocales**, D. Rafael Martínez Arenas, D. Manuel Clemares Martínez, D. Angel Belda Martínez, D. Octavio Fabregat Botella, D. Antonio Alonso Cifuentes, D. Francisco Sánchez García, Don Luis López Martínez, D. Francisco Santiago Gracia, D. Evaristo Cárceles Soriano, D. Francisco Vidal Mira, D. Tomás Saez Bernabé y D. Juan Marín Lorenzo.

**Vocales Cooperadores**, D. Francisco Tafalla Martínez, D. Carmelo Subiela Penalva, D. Rufino Gea Martínez y D. Enrique Riquelme Norte.

**Secretario**, D. José Martínez Arenas. Nuestra enhorabuena a la junta electa, de cuyos señores espera el comercio oriolano grandes triunfos en el desempeño de tan honrosos cargos.

## ¡Gran Sombrerería!

D. RICARDO LÓPEZ MARTÍ

Variadísimo surtido en gorras y sombreros confeccionados al último grito de las exigencias modernistas.

Géneros baratísimos nacionales y extranjeros. Últimos modelos de París, Londres, Barcelona y Londón.

Gorras de todas formas y colores a precios reducidísimos, de paño, hilo, afelpadas, impermeables y de abrigo.

Esta casa ha recibido para la temporada de Invierno lo más *chic*, lo más elegante, lo más llamativo.

Inmensas existencias en boinas vascas con forros de seda. Sombreros de inmejorable calidad.

¡Fantasía! ¡Elegancia! ¡Baratura!

Visiten esta casa antes de adquirir vuestras prendas y se convencerán.

Plaza de la Constitución, n.º 21. Teléfono 58. Orihuela

## AYUNTAMIENTO NOTICIAS

Bajo la presidencia del señor Balaguer, se reúne la Excelentísima corporación con la asistencia de los concejales, Martínez, Reymundo Benafós, Ayarra, Belda, (D. Angel) Martínez Simó, Canales y Luna.

El Sr. Franco da lectura al acta de la sesión anterior con voz tan pastosa e incierta que nadie se entera del contenido.

Se aprueba por unanimidad.

El salón de los escándalos está lleno de público que viene dispuesto a apostar por el más valiente.

Como las mesas destinadas a los periodistas están ocupadas por empleados del Ayuntamiento, varios representantes de la prensa abandonan el local.

Se aprueba por unanimidad el proyecto de plazas y mercados, excepto un artículo relacionado con los puestos públicos. Acto seguido se da lectura a otro proyecto de empleados municipales, que por la extensión del articulado consigue adormilar al público, que empieza a bostezar y a hacer irrespirable la atmósfera del salón con el humo de los cigarrillos.

El señor García Mercader y Bonafós, se ocupan de los médicos titulares. El señor Ayarra presenta una denuncia contra cierto Doctor que en época de epidemia abandonó su comarca. El primer Teniente alcalde liberal justifica a los galeños, (creemos que pensando en el señor Zerón) y luego de dar las gracias al Ayuntamiento por su humanitario proceder durante la epidemia, en nombre de sus electores de Rebate, y ensalzar las virtudes del piadoso hijo de San Ignacio, P. Vigo, se levanta la sesión.

**Contraste.** El señor Martínez Arenas, que en la pasada sesión descubrió la ilegalidad de las elecciones, los amaños y el pucherazo, anoche habló muy en serio de sus electores. ¡Viva la fresca cura!

## PÉRDIDA

Se suplica a la persona que se encuentre una sortija con tres diamantes montados al aire y un alfiler con una moneda belga de oro, que la entregue casa de nuestro Director, donde se le gratificará.

—Han sido nombrados: Coadjutor del templo parroquial de Muchamiel D. Ramón Garriga y párroco de Redován Don Vicente Pozuelo.

Reciban ambos sacerdotes nuestra más sincera enhorabuena.

—Mañana, celebrará solemnemente su primera Misa en la parroquia de Santa María de la Concepción; de San Pedro de Latarce (Valladolid), el beneficiado sochantre de esta Catedral D. Benito Prieto Perez.

Enviamos al nuevo Presbítero nuestra más sincera enhorabuena.

—Se encuentran restablecidas de la dolencia que les aquejaba, D.ª Brígida Sorria y su monísima sobrinita Vicentina.

—Ha jurado el cargo de Procurador de estos tribunales de Justicia nuestro querido amigo D. José Lafuente Ibarra.

—Se halla fuera de peligro de la enfermedad que viene padeciendo, el virtuoso párroco de Dolores y querido paisano nuestro D. Pedro Isidro.

Celebramos la mejoría y deseamos al paciente un pronto restablecimiento.

—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño Doña Caridad Serrano, amante esposa de nuestro querido correligionario D. Guillermo Cánovas.

Nuestra enhorabuena.

—Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso y robusto niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Luis Díe Aguilar.

El recién nacido fué apadrinado por sus queridos tíos D. José María Penalva y señora Doña Josefa Martínez.

Nuestra enhorabuena a los dichosos padres por tan fausto suceso de familia.

—En varios domicilios de amigos nuestros se han presentado dos señores que dicen ser vigilantes de «La Industrial Oriolana» para recoger los contadores de propiedad particular con el fin de *verificarlo* cuando ya lo estaban por dicha sociedad, amenazando con cortar la luz de no entregarnos en el acto.

Sobre este particular tenemos varios apuntes en cartera, que por haber entrado nuestro periódico en máquina nos es imposible comentar.

—En Novelda, su pueblo natal ha fallecido el profesor de este Seminario Don Manuel Navarro y en Formentera el párroco Don Antonio Gimenez.

—También pasaron a mejor vida en Orihuela la cristiana y virtuosísima Señorita Doña Brígida Gattierrez Fenoll y el joven D. Roberto Balaguer Ruiz.

—Nuestros respetables amigos D. Monserrate García y Doña Carinen Sarabia, han tenido la desgracia de ver morir a su queridísima hija Eujeniana, hermosa niña que ha bajado al sepulcro a los seis años de edad, dejando sumidos a sus amantes padres en un mar sin fondo de penas y amargas.

—El pasado domingo, y en la vecina ciudad de Elche dejó de existir, nuestro querido amigo y paisano D. José María Martínez, el cual desempeñaba el cargo de Secretario en aquel Juzgado Municipal.

A las atribuladas familias de los llorados finados les enviamos nuestro pésame más sentido.

R. I. P.

Si quieren comprar buenos trajes ver antes los muestrarios de J. SARABIA —Calle Santiago.

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA

## BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

Fondo de reservas: 1.600.000 pesetas:

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Cádiz, Lorea, Aguilas, La Unión, ORIHUELA, Mazarrón, Cieza, Alicante, Caravaca, Melilla, Hellin, Elche, Yecla, Jotana

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para los operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobros y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno a sus clientes.

## CAJA DE AHORROS

Los fondos se reintegran a la vista.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL MODELO

GRAN SOMBRERERIA  
MODERNISTA DE

## D. JOAQUIN LOPEZ PINZON

Ultima novedad en géneros nacionales y extranjeros. Lo más elegante de la moda mundial, calidad inmejorable, precios reducidísimos. Visiten esta casa montada a todo lujo en la calle Mayor n.º 18 y se convencerán que es la única en su clase, por la elegancia, por la calidad y por la baratura de sus artículos.

Inmensas existencias en sombreros y gorras de fantasía y boinas vascas para la temporada de invierno.

**No equivocarse. Joaquín López Pinzón-Orihuela**

## NTRA. SRA. DE LAS TRES AVE-MARIAS

Gran fábrica de velas de cera

## HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (VALENCIA)

Casa fundada en 1590. Premiada en varias Exposiciones

con medalla de oro y varias de honor

La confianza y preferencia que el Clero Español y Comunidades religiosas han dispensado a esta antigua Casa, dan testimonio eloquente de las excelentes bondades de sus productos y caracter comercial.

Ha puesto su fabricación bajo la advocación del título que encabeza este anuncio, y sus velas llevarán en la parte inferior un etiqueta REGISTRADA de gran relieve, con dicha imagen.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Congración de Ritos.

Por via de ensayo, se envían franco porte, 2 kilos en un paquete.

## FABRICA

de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento

Armado

DE

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.—Orihuela.

FÁBRICA de velas de cera, —\*—

\*— bujías y ceras para el calzado

Monzó Gil Hermanos Albaida (Valencia)

Esta casa fabrica con especialidad las clases MAXIMA y NOTABLE según lo prescrito por la Sagrada Congregación de Ritos, como también la esteárica y económica que por su esmerada elaboración dan un excelente resultado.

**DISPONIBLE**

## D. RAMON MONTERO

Propietario Cesechero de Naranjas

Pimientos y Cañamo en rama

Fábrica de Rastrillados y exporta-

ción de dichos productos al por

mayor y menor

**ORIHUELA**

## ¡FIJESE V. BIEN SEÑORA

Ninguna persona de buen gusto que sea amante de la Economía y Elegancia debe adquirir artículos de vestir para el INVIERNO sin antes examinar los magníficos Mostruarios, de una Casa Francesa que tiene representante en Orihuela.

Mande V. hoy mismo por ellos a la Calle de Santiago Casa de Sarabia.

Inmenso surtido para Gabanes, Trajes y todo cuanto se desee en el ramo de vestir.

¡Señora precios económicos. Figese V. BIEN!

## EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA

CABALLEROS Y SEÑORAS

Especialidad en géneros blancos

y negros atención proferente

en artículos de punto de

todas clases

**Angel Belda Martínez**

Plaza de la Soledad núm. 5

—ORIHUELA—



Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas, bustos cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerios: Igualmente se confeccionan chimeneas escudos, retablos, mensulas, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia, Bélgica Macael, Burriol, Buscarrón, Menóvar, Novelda, etcétera.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles.

Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, tronos, retablos, púlpitos, espejos, etc.

Se construyen adornos de esquelera, cemento y cal hidráulica propios para, achadas, salones; escaleras, jardines, esaterios y edificios en general, Pidanse, proyectos y presupuestos a

**JOSE GUINART. YABRISTA VALENCIANO**

Colegio, 12 ORIHUELA

## Abonos Químicos—Riquezas garantizadas

Guano completo intensivo de  
—\*— gran rendimiento MARCA

“SOL”

Sulfato de Amoniaco—Nitrato de Sosa—Sulfato de hierro—Sulfato de cobre—Azufre sublimado flor de primera—Potasas—Superfosfatos.

**D. Marcelino Galiano—ORIHUELA**

## FÁBRICA de CHOCOLATES

DE

**Guillermo Cánovas**

Especialidad en Cubeños, Caracas, Guayaquil, Canela Azúcares, Galletas, Tés y Cafés tostados diariamente.

Príncipe Vergara, 4. (antes Vallet)

**ORIHUELA**

Con canela o vainilla.

Se hacen encargos como se deseen

## LA JAPONESA

Fábrica de ornamentos de Iglesia y toda clase de artículos religiosos.

Pañería y grandes talleres de sastrería

Militar y Paisano.

Gran surtido de sombrillas, paraguas, abanicos y bastones.

**DON JUAN SANCHEZ GARCIA**

Pí y Margall 5 y 7 (Teléfono 50) ALICANTE.

## LA ESMERALDA

GRAN ESTABLECIMIENTO  
DE ULTRAMARINOS

—de—

**José Diaz Miralles**

Especialidad en embutidos de las mejores marcas y conservas de todas clases

Mayor, 6.—ORIHUELA